

# АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ФУТБОЛА В УЗБЕКИСТАНЕ

Дачев О.В.

*Дачев Олег Викторович – преподаватель,  
кафедра «Теория и методика футбола»,  
Узбекский государственный университет физической культуры и спорта,  
г. Чирчик, Республика Узбекистан*

**Аннотация:** в статье рассматривается современное состояние, технические изменения и вызовы, стоящие перед футболом, а также влияние технологий, проблемы и перспективы его развития.

**Ключевые слова:** футбол, Узбекистан, проблемы и развитие, постановление.

Одной из особенностей современного футбола является его профессионализация. Многие игроки стали профессионалами, которые зарабатывают миллионы долларов на своей игре. Клубы и национальные сборные инвестируют огромные суммы денег в развитие футбола, покупая талантливых игроков и строя стадионы. Современный футбол также характеризуется высоким уровнем конкуренции. Команды и игроки постоянно совершенствуют свои навыки и тактику, чтобы быть лучшими. Тактические изменения, такие как использование различных формаций и стратегий, стали неотъемлемой частью игры. Технические аспекты игры также претерпели изменения. Современные игроки обладают высоким уровнем мастерства в области ударов, пасов, дриблинга и владения мячом. Они также физически подготовлены и обладают высокой скоростью и выносливостью. Влияние технологий на футбол также стало заметным [1].

Узбекистан гордится своими достижениями в этой области и стремится к дальнейшему развитию футбола. Узбекская футбольная ассоциация и другие организации активно участвуют в развитии футбола в стране. Одним из важных направлений деятельности является организация национальных чемпионатов и кубковых соревнований, где молодые таланты могут проявить себя и получить необходимый опыт. Также важны программы развития молодежного футбола, направленные на выявление и развитие потенциала молодых игроков.

В мире узбекского футбола, находящегося на перепутье, есть много вещей, которые всегда ставились под сомнение. В последние несколько лет реформы проводятся одна за другой. В руководстве профессиональной футбольной лиги Узбекистана существуют серьезные проблемы, и в последние годы узбекские клубы просто не выдерживают конкуренции за рубежом. Одной из причин этого может быть отсутствие должного финансирования. Многие клубы живут за счет местного бюджета. Ни одна команда не является самодостаточной, но, по крайней мере, есть команды, которые хотят и могут зарабатывать деньги.

Улучшение инфраструктуры и модернизация стадионов - важные аспекты развития футбола в Узбекистане. Строительство новых и модернизация существующих стадионов позволяет проводить качественные соревнования и привлекать больше болельщиков. Кроме того, современные стадионы создают комфортные условия для игроков и поддерживают атмосферу энтузиазма и страсти к футболу.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев 7 апреля 2023г. подписал постановление «О дополнительных мерах по всестороннему развитию массового и профессионального футбола» [2].

Проведение ежегодного фестиваля и турнира по футболу среди молодежи, в том числе дошкольников, на основе специальной программы FIFA, национального межшкольного турнира по футболу среди детей младшего школьного возраста и национальной студенческой лиги для студентов вузов.

Кроме того, будет создан качественный спортивный резерв для национальных сборных и профессиональных футбольных клубов, а также внедрена цифровая система выявления и отбора талантливых футболистов.

Привлечение иностранных специалистов для развития местных футбольных клубов, молодежного и массового футбола и расширение международного сотрудничества.

Футбольная техническая школа Министерства по молодежной политике и спорту будет передана в ведение Футбольной ассоциации Узбекистана и преобразована в футбольную академию.

Ассоциация также создаст футбольные школы в Каракалпакстане, областях и Ташкенте.

Согласно указу, Узбекистан будет проводить рейтинг деятельности негосударственных футбольных учреждений и публиковать результаты для широкой общественности.

Кроме того, в Узбекистане появятся "футбольные аналитики", "футбольные селекторы (скауты)", "футбольные менеджеры", "футбольные маркетологи", "футбольные врачи", "футбольные психологи", "спортивные фармакологи", "спортивные диетологи" и другие специалисты. Они будут проходить обучение в Центре подготовки футбольных специалистов.

В республике также будет создан Фонд поддержки футбола Узбекистана.

Современные технологии позволяют тренерам и спортсменам тренироваться более эффективно и улучшать свою физическую форму. Например, специальные датчики и трекеры позволяют отслеживать пульс, уровень активности и другие показатели игроков в режиме реального времени. Это позволяет тренерам адаптировать программы тренировок и контролировать нагрузку для достижения максимальных результатов.

Технологии также играют важную роль в анализе матчей и разработке тактики. С помощью видеоанализа можно детально изучить игру команды и выявить ее сильные и слабые стороны. Существуют также специальные программы для анализа таких данных, как количество владений мячом, количество успешных передач и ударов. Это помогает тренерам и аналитикам принимать более обоснованные решения и разрабатывать более эффективную тактику.

Одна из самых обсуждаемых технологических новинок в футболе - система видеоповторов (VAR). Эта система позволяет судьям просматривать спорные моменты матча на видео и принимать более точные решения. Это уменьшает количество судейских ошибок и обеспечивает более справедливые и честные результаты матчей.

В целом технологии играют все более важную роль в футболе, помогая улучшать тренировки, анализировать матчи и принимать более обоснованные решения. Они помогают современным командам и игрокам достигать новых высот и повышать качество игры.

Здоровье игроков – еще одна проблема, с которой сталкивается современный футбол. Игра становится все более интенсивной и физически требовательной, что может приводить к травмам и проблемам со здоровьем игроков. Необходимо разработать стратегии и правила, которые помогут защитить игроков и предотвратить серьезные повреждения.

Узбекистан обладает большим потенциалом для развития футбола. Меры по развитию национального футбола, совершенствованию инфраструктуры и поддержке молодых талантов создают благоприятную платформу для развития футбольного движения в стране. Благодаря этим перспективам и усилиям футбольных организаций Узбекистан может достичь новых высот в мировом футболе и стать гордостью страны.

### *Список литературы*

1. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://spravochnick.ru/fizicheskaya\\_kultura/sovremenny\\_futbol\\_sostoyanie\\_i\\_perspektivy/](https://spravochnick.ru/fizicheskaya_kultura/sovremenny_futbol_sostoyanie_i_perspektivy/) (дата обращения: 25.11.2023).
2. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://lex.uz/uz/docs/6426305/> (дата обращения: 20.11.2023).